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VERBALE DEL CONSIGLIO DEI CORSI DI LAUREA 

 
Il giorno 16 settembre 2020 alle ore 15.00 si è riunito in via telematica tramite Google Meet il 
Consiglio congiunto dei Corsi di Laurea in Pianificazione della Città del Territorio e del Paesaggio 
e in Pianificazione e Progettazione della Città e del Territorio convocato con urgenza il giorno 11 
settembre 2020 dai Presidenti dei corsi con il seguente O.d.G.: 
 
1) Approvazione verbale seduta precedente; 

2) Comunicazioni; 

3) Aggiornamenti sul trasferimento della sede dei corsi di studio triennale e magistrale in 
pianificazione; 

4) Domande studenti;  

5) Varie ed eventuali; 

Composizione del CdL Triennale in Pianificazione della Città del Territorio e del Paesaggio  

Componenti Presente Assente Assente giustificato  
Professori Ordinari  
Bernetti Iacopo x    
Carnicelli Stefano   x  
De Luca Giuseppe x    
Lubello Claudio  x   
Poli Daniela x    
Professori Associati  

Belli Gianluca x   

Lingua Valeria x   

Lucchesi Fabio x   

Merlo Alessandro x   

Morelli Emanuela   x 

Rocchi Benedetto x   

Saragosa Claudio x   

Zetti Iacopo x   

Ziparo Alberto x   

Ricercatori    

Frodella William x    
Rappresentanti studenti  

Valente Emanuele x    

Docenti a contratto  

Chiti Michela x    

Ciaravella Fabio x    

Fantini David x   

Maseroli Renzo  x  

 

 

Composizione del CdLM in Pianificazione e Progettazione della Città e del Territorio  
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Componenti Presente Assente Assente giustificato 

Professori Ordinari 

Bellandi Marco x   

Chirici Gherardo x   

Ferrini Francesco  x  

Paloscia Raffaele x   

Poli Daniela x   

    

Professori Associati 

Alberti Francesco x   

Fagarazzi Claudio x   

Fanfani David x   

Gisotti Maria Rita x   

Lambertini Anna   x 

Lombardi Ginevra Virginia x   

Perrone Camilla  x   

Rinaldi Massimo x   

    

Ricercatori    

Pisano Carlo x   

    

Rappresentanti Studenti    

Bertelli Ivan x   

Iacometti Fabio x   

    

Docenti a contratto 

Tarsi Elena x   
    
 

I Presidenti dei corsi di laurea, constatata la presenza del numero legale, dichiarano aperta la 
seduta alle ore 15.10. 
 

Assolve alle funzioni di segretario la prof.ssa Maria Rita Gisotti.  
 
1) Approvazione verbale seduta precedente; 

Il prof. Saragosa chiede l’approvazione del verbale del 15/5/20 Non essendoci nessun 
opposizione o astensioni, il verbale è approvato dal consiglio. 

2) Comunicazioni; 
  
3) Aggiornamenti sul trasferimento della sede dei corsi di studio triennale e magistrale in 
pianificazione; 

Il prof. Saragosa passa alle comunicazioni. Spiega che la situazione della sede a Prato è ancora 
in divenire rispetto ai documenti che erano stati creati ed approvati dai consigli precedenti. 
Giornalmente vengono fatti dei passi avanti verso un la situazione definitiva. Riguardo al 
documento già citato il consiglio aveva chiesto di avere delle aule dedicate, con all’interno i nostri 
tavoli, in cui poter fare tutta la didattica, in particolare quella dei laboratori. Le aule dedicate sono 
state dedicate in 4 aule che una volta accorpate a due a due sarebbero state similari alle due aule 
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B e C che avevamo ad Empoli. Il processo di ristrutturazione della sede che doveva accadere ad 
Agosto, purtroppo non è accaduto, in quanto sono ancora in corso dei processi burocratici della 
soprintendenza che ha dato il parere solo ai primi di settembre dopo l’intervento telefonico del 
Rettore stesso. Ad oggi i tecnici incaricati del PIN insieme al comune di Prato stanno realizzando 
il progetto finale. Dopo aver sentito il direttore del PIN, Enrico Banchelli, nel caso tutti i permessi 
fossero a posto, e se il PIN riesce ad essere finanziato, i lavori potranno partire il 15 di ottobre.  
Probabilmente le aule potrebbero esser pronte i primi di dicembre.  
Attualmente a Prato convergono due problemi. Uno è ripartire con il covid, il secondo è ripartire 
con delle aule che ancora non sono pronte. Il fatto che le aule non sono pronte comporta un’ altro 
sotto problema, ovvero che grazie a Lorenzo e Tommaso, abbiamo fatto il trasloco di tutti i nostri 
materiali da Empoli nel mese di luglio e questa operazione ha comportato l’ accumulo dei materiali 
traslocati nei corridoi e in un aula che doveva essere a servizio dei nostri corsi di laurea. Quindi 
anche quell’aula, non avendo potuto montare gli arredi nelle due aule non terminate, non è al 
momento disponibile. 
Il prof. Saragosa propone alcuni accorgimenti per poter riprendere al meglio le attività didattiche. 
Propone di prendere tempo per poter continuare a lavorare ed attrezzare gli spazi didattici. 
Comunica che abbiamo un aula transitoria con la quale possiamo garantire la presenza di tutti gli 
iscritti del primo anno, ovvero l’aula informatica 118, che è molto grande. Quindi per il primo anno 
della triennale possiamo utilizzare in via esclusiva questa aula, per gli studenti in presenza. 
Non sappiamo quanti sono gli iscritti al primo anno, però sappiamo che al test d’ingresso del 
primo anno si sono presentati in 54 persone. Oltre a questi in molti si stanno iscrivendo al primo 
anno, chiedendo di fare il test successivamente a gennaio. Dobbiamo però trovare un aula per il 
secondo e terzo anno ed attrezzarla. 
 
La prof.ssa Gisotti chiede se gli studenti di un anno devono frequentare sempre la stessa aula, 
mentre sono i docenti che si turnano. Chiede ad esempio se nell’aula informatica ci staranno solo 
gli studenti del primo anno. 
 
Il prof. Saragosa conferma il principio della turnazione dei docenti e degli studenti che rimangono 
nella stessa aula, ma ricorda che durante la pausa pranzo, tutte le aule vengono igienizzate, e 
quindi sono disponibili a qualsiasi altra classe. 
 
La prof.ssa Poli conferma il principio di base delle linee guida, per il quale il gruppo di studenti, 
una volta entrato nella classe ci deve rimanere fino a termine della pausa pranzo o chiusura, 
quindi nella mezza giornata. L’importante è che sia garantita la tracciabilità. 
 
Il prof. Saragosa conferma che gli studenti devono stare in aula per le 4 ore e poi uscire per 
permettere la sanificazione. Propone inoltre di preparare una seconda aula per il secondo e terzo 
anno, non di tipo laboratorio. Questo perché il secondo anno nel primo semestre non ha 
laboratori, ma lezioni teoriche con lezioni cattedrali. Per il terzo anno il laboratorio di progettazione 
e progettazione urbanistica che attualmente sono annuali, dopo aver parlato con tutti i docenti 
interessati, vorremmo spostarli al secondo semestre. Mentre sposterebbe al primo semestre gli 
insegnamenti teorici come gestione sostenibile delle acque e dei rifiuti, sociologia e pianificazione 
delle infrastrutture. Questi spostamenti sono già stati verificati con i colleghi e con la presidente 
Susanna Caccia Gherardini e con Elena Cintolesi, che ha dato esito positivo. 
Ricorda inoltre che secondo il questionario del rettorato al secondo hanno chiesto di stare in 
presenza 17 studenti, al terzo anno in 10. 
Il prof. Saragosa propone quindi al consiglio di slittare l’inizio dei corsi a lunedì 5 ottobre, in modo 
da sistemare le aule, e chiede al terzo anno di spostare gli insegnamenti progettuali al secondo 
semestre, lasciando quelli cattedratici e teorici al primo semestre. 
 
Il prof. Paloscia chiede se sappiamo quanti dei 54 iscritti al test della triennali quanti vogliono 
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seguire a distanza e quanti in presenza, in quanto fa presente, che anche gli studenti neoscritti 
possono seguire a distanza con lezioni registrate. 
 
Il prof. Saragosa, riguardo le lezioni in presenza e in streaming, conferma che i due tecnici 
Lorenzo e Tommaso, garantiscono la loro presenza ad ogni inizio di lezione in modo che la 
strumentazione informatica possa funzionare. L’attrezzatura che è stata traslocata da Empoli, 
deve essere rimontata e riallestita. 
Il prof. Saragosa propone di fare un seminario webex in presenza per i docenti, organizzato dai 
tecnici dei corsi di laurea, Lorenzo e Tommaso, aggiuntivo ai webinar siaf. Successivamente 
dovremo tutti provare e testare la funzione dello streaming, in quanto in varie sedi ci sono stati dei 
problemi legati alla connessione internet. A prato è stata attivata una nuova connessione in fibra 
che dovrebbe permetterci di lavorare bene con la didattica a distanza.  
Il prof. Saragosa chiarisce che la tracciabilità a Prato non sarà fatta con i tornelli, ma mediante un 
vigilante che mediante uno scanner rileverà i codici di chi entra ed esce. E quindi entrerà solo chi 
ha fatto effettivamente richiesta. Gli altri staranno fuori. 
 
La prof.ssa Poli conferma quanto detto dal Prof. Paloscia riguardo la possibilità degli studenti neo 
immatricolati di seguire le lezioni a distanza e ricorda che i laboratori e le esercitazioni, secondo le 
linee guida dovrebbero essere garantite in presenza. 
La prof.ssa Poli ricorda, come anche scritto nel verbale, che nei mesi precedenti era stata istituita 
una commissione che aveva preparato un documento programmatico per lo spostamento dei 
corsi da Empoli a Prato. Questo documento di governance è stato inviato ai vari soggetti coinvolti, 
fra cui il Rettore, che non ha risposto in maniera cortese. Secondo il quale il documento era 
perentorio e ci ha chiesto di seguire l’iter con la presidente della scuola, il direttore e poi far 
arrivare al direttore queste indicazioni. Noi abbiamo allora seguito le indicazioni del Rettore, ma 
ad oggi non sono state fatte riunioni od attivati tavoli tecnici per garantire i tempi dello 
spostamento dei corsi.  
La prof.ssa Poli accoglie l’ingresso nella riunione del Prof. Giuseppe De Luca, annunciando a tutti 
con piacere, che sarà lui il nostro nuovo direttore di dipartimento. Fa tanti auguri per un denso e 
proficuo lavoro, insieme ad un nostro impegno ad una collaborazione attiva. 
Confida in un rinnovato dialogo con il dipartimento, nel rispetto dell’autonomia dei corsi di studio 
che è il presupposto per un lavoro produttivo e sereno. 
 
Il prof. De Luca, ringrazia per gli auguri, fa presente che è il primo laureato in pianificazione in 
Italia, al di fuori dello IUAV, che dirige una struttura universitaria. Afferma che ha bisogno del 
supporto dei docenti di pianificazione e saluta tutti i presenti. 
 
La prof.ssa Lombardi chiede se fra gli studenti della magistrale qualcuno ha optato per la didattica 
a distanza e come si gestisce la proiezione delle slide in didattica mista con webex. 
 
La prof.ssa Poli risponde che per adesso gli studenti iscritti al primo anno magistrale sono 5, ma i 
dati sono riferiti a settembre. Sono molti però gli studenti che ci hanno contattato per iscriversi. 
Ricorda che è stato fatto un lavoro importante di visibilità sui siti, con la nuova declaratoria, dei 
video. Va considerato che l’iscrizione, arriva fino a febbraio, col pagamento di una mora, tenendo 
conto, come tutti gli anni, di tutti gli studenti che ancora non si sono laureati, ma che hanno 
iniziato a frequentare. Per il secondo anno, sono iscritti in quattro studenti, e sono i soliti che 
hanno richiesto di seguire in presenza. 
Per la magistrale sono dedicata 2 aule e l’aula più grande prevede 10 posti covid, compreso il 
docente.  
Per la domanda sulla possibilità di proiettare le slide su webex, rimanda la risposta al futuro 
seminario. 
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Il prof. Paloscia chiede quando sarà possibile avere i numeri finali sugli studenti iscritti ai vari anni. 
 
Lorenzo Bambi risponde che le iscrizioni normali terminano il 6 novembre, ma che con il 
pagamento di una mora di 100 euro gli studenti possono iscriversi fino a luglio 2021.  
 

 
4) Domande studenti; 

…omissis… 

5) Varie ed eventuali; 

Non essendoci altri argomenti da discutere il Presidente dichiara esaurita la seduta.  

Il Consiglio si conclude alle ore 17.45. Letto, approvato e sottoscritto. 
            

La Segretaria, prof.ssa Maria Rita Gisotti 

  
 

F.to Il presidente del corso di laurea PPCT, prof.ssa Daniela Poli 
 

 
                                                F.to Il Presidente del corso di laurea PCTP, prof. Claudio Saragosa 


